# 文化・广播电影电视・体育

#### 文化综述

【概况】 2019年3月,北海市 铁山港区文体广电局完成机 构改革,更名为北海市铁山港 区文体广电旅游局(简称区文 旅局),承担全区文化、广播、电 视、体育、旅游、文物管理等职 能,内设办公室、文化旅游股、 体育广电股,有工作人员2人; 下辖铁山港区广播电视站。年 内,全区有农家书屋41家,镇 文化站3个,村级公共服务中 心 37 个;有文物保护单位和保 护景点 36个,其中省级文物保 护单位和保护景点1个、市(县) 级保护单位和保护景点 10 个, 未定级单位和保护景点 25 个。

【文化惠民】 2019年,区文旅局整合各方力量,完成各类文化惠民演出 63场。其中:联合辖区3个镇开展"文化惠民进万家"文艺活动 24场;联合区委政法委、区司法局组织开展扫黑除恶专题文艺晚会8场;举办戏曲进乡村惠民演出19场、"唱响价值观·共圆

中国梦"铁山港区非物质文化 遗产"卖鸡调"文化惠民演出 9场。在元旦、春节、农历"三 月三""五一"国际劳动节等 节庆期间,成功组织系列文化 庆祝演出活动 34 场;在新中国 成立 70 周年大庆期间,成功举 办"壮丽七十载 奋进新时代, 铁山港区庆祝中华人民共和 国成立七十周年'我和我的祖 国'大型文艺会演"。各镇、村 (社区)分别举办"唱响价值观 念・共筑中国梦暨喜迎新中国 成立70周年"文艺演出等共 21场。同时,按照"美丽港区, 乡村和美"的要求,每个行政 村各开展文体活动 4 次以上, 更新宣传栏内容 4 次以上,极 大地丰富了基层群众精神文化 生活。

【非物质文化遗产"卖鸡调"传承保护】2019年,区文旅局组织开展非物质文化遗产"卖鸡调"传承保护系列活动。活动。为"唱响价值观 共圆中国梦"2019年铁山港区非物质文化患产"卖鸡调"文化惠民演出和文化扶贫——2019年铁山港区非物质文化遗产"卖鸡调"传承培训班2项内容,分别在南康镇高田、夏塘、兴港镇平山、斑鸠埇、营盘镇盐灶等9个村委开展。活动期间,当地村民群众亲临现场近距离欣赏到

南康镇民间艺人颇具南康特色



2019年9月29日,北海市铁山港区庆祝中华人民共和国成立70周年"我和我的祖国"大型文艺会演晚会现场 邓 符 摄



2019年4月25日,兴港镇斑鸠埇村级公共服务中心投入使用 周春燕 供

的"卖鸡调";还参加培训,学习"卖鸡调",亲身感受南康"卖鸡调"唱腔特有的韵味。

【戏曲进乡村活动】 2019 年, 区文旅局组织开展戏曲进乡村 活动,活动内容包括:开展下基 层惠民演出、促进戏曲艺术普 及、组织戏曲社团开展演出交 流活动、加强基层戏曲人才培 训等多个方面。演出活动在 18个建制村和1个社区进行, 使广大村民在家门口就能欣赏 到优秀的传统大戏。同时,组 织专业戏曲人员对农村基层文 艺爱好者进行培训,把戏"种" 在村里,为基层开展文艺活动 打下基础。

【文化项目建设】 2019 年,铁 山港区加强对公共文化服务中 心的建设与管理,完成自治区 下达的村级公共服务中心建设 项目——兴港镇斑鸠埇村级公 共文化服务中心建设,经验收 完毕已交付村委管理和使用。

【文化精品打造】 2019年,区 文旅局积极挖掘本土文化资 源,打造和培育一批原创文化 精品。以铁山港区南珠历史文 化及生产为原型创作的北部湾 风情舞蹈《白龙湾不倦的歌谣》 获自治区基层群众文艺会演舞蹈类二等奖,是北海市舞蹈类作品参赛的最好成绩;以脱贫攻坚为主题创作的戏曲小品《阿公出嫁》获自治区基层群众文艺会演曲艺类三等奖。区文旅局联合区委组织部、区委老干部局组织退休干部书法比赛,并将作品及特邀作品编印成书。

### 社会文化

【文艺人才培训】 2019年,区 文旅局创新开展"文化惠民演 出到那里,文化培训到那里",加大文艺人才培训力度。区 文旅局在组织开展戏曲进乡 村的同时,组织开展"铁山港 区 2019年戏曲人才培训班"19 场;举办传承非物质文化遗产 "卖鸡调"惠民演出的同时,开



2019年8月19日—23日,区文旅局举办铁山港区培育文明乡风和发展农村优秀传统文化农村文艺能人培训班 刘存艳 供



2019年,北部湾风情舞蹈《白龙湾不倦的歌谣》获自治区基层群众文艺会演舞蹈类二等奖。图为2019年7月26日演出现场

刘存艳 供

展"文化扶贫——铁山港区非物质文化遗产卖鸡调传承培训"9场。区文旅局与北海市群众艺术馆联合,在南康镇政府礼堂举办"庆祝新中国成立70周年——铁山港区基层文艺骨干舞蹈培训班",开展为期5天的爵士舞培训,对基层文艺骨干业务能力提升起到了促进作用。

【首届文体艺术节】 2019年5月6日,铁山港区首届文体艺术节在南康镇南滨球馆开幕。这次活动由区委宣传部、团区委、区文旅局、区总工会、区教育局共同主办,旨在纪念"五四"运动100周年,激励广大青年继承和弘扬"爱国、进步、民主、科学"的"五四"精神。这届文体艺术节内容包括书画摄影比赛、演讲比赛、征文比赛、青年歌手大赛、青年联谊会、青年气排球赛、羽毛球赛等多项活动。

【全民终身学习活动周】 2019 年11月8日,2019年度北海 市全民终身学习活动周启动仪 式在铁山港区南康镇文化广场 举行。活动的主题是:推动全 民终身学习,加快建设学习大 国。活动形式包括书画展、传 统艺术、手工艺、科技制作、创 意设计展示、科普知识、政策知 识咨询和宣传、健康知识咨询 和宣传、健康知识讲座,组织文 艺团队进社区演出,开展书法 绘画、曲艺演出进校园活动等 多个方面。在启动仪式上,廖 民形、邓绍婵等5名基层群众 获得 2019 年度北海市 "百姓学 习之星"奖项。

# 文化产业

【文化产业概况】 2019年,铁山港区文化产品的经营单位共

有49家,从业人员228人。其中:从事广播电视行业经营单位8家,从业人员28人;从事文化市场各类文化产品经营单位35家,从业人员150人;从事珍珠首饰工艺品加工销售的经营单位4家,从业人员15人;从事专业文化演出的企业1家,从业人员32人;从事陶瓷文化艺术产品生产、制作、销售的企业1家,从业人员3人。

【文化产业主要项目】 2019 年,广西乡镇首家 3D 杜比全 景声高清巨幕影院——铁山 港区南滨影城向观众公开放 映第 3 年,共放映 7507 场次, 年度票房收入 77 万元。年内, 铁山港区"赤江陶烧制技艺" 传承人陈家宝成功入选第六 批自治区级非物质文化遗产 代表性项目代表性传承人,作 品《一脉相传》获得 2019 年 度广西工艺美术品"八桂天工 奖"金奖。

【海港粵剧团】 2019年,北海市铁山港区海港粤剧团到各地演出共计 223场,演出创收 167万元,观众总数 123万人次。其中在广东省各地区巡回演出超过 105场,在北海市辖区内演出 118场。积极参加铁山港区 2019年"戏曲进乡村"惠民活动,全年累计演出 59场。该团的《六国大封相》《马老爷娶妻》《侠女奇缘》《仙姬大送子》《情花初开劫后香》等传统曲目深受群众喜爱。

#### 文化市场管理

【文化市场日常管理】 2019 年,区文旅局进一步规范网吧 经营行为,出动执法人员 42人 次,排查辖区内网吧未成年人 上网情况、涉黑涉恶问题线索 等18户次,发现问题及时处 置。加强对全区文物保护单位、 娱乐场所等重点消防单位进 行安全检查,以节假日期间为 重要时间节点,共开展22次消 防安全检查,检查相关单位、企 业、经营场所等53户次。其中, 开展文化娱乐场所检查7次, 检查经营企业24户;开展文物 保护单位检查 4 次, 检查相关 单位8户。

【非法卫星电视设施整治】 2019 年,区文旅局组织执法人员重 点对摸底排查出的非法销售卫 【文物保护】 2019 年,铁山港

星电视接收设施的商家、窝点 和非法安装使用卫星地面接收 设施的用户进行集中整治。开 展联合执法行动3次,共出动 执法人员80人次,执法车辆 50 多辆次,查处非法销售卫地 设施行为10起,查扣非法出售 天线 14 面及相关配件一批,拆 除非法安装天线 75 面。

【行政审批】 2019年,区文旅局 进一步梳理行政审批项目,区文 旅局应承担的行政审批事项 20 项,其中涉及文化方面的11项、 涉及体育方面的3项、涉及广播 电视方面的6项。全年受理许 可事项 3 项,分别为:娱乐场所 延续1项、娱乐场所设立1项、 文艺表演团体延续1项。

# 文物管理



2019年9月17日,区文旅局开展非法卫星电视接收设施整治行动, 工作人员正在拆除非法安装的电视接收天线 黄昌能 摄

区共有36处文物保护单位和 保护点,其中省级文物保护单 位和保护景点1个,市(县)级 保护单位和保护景点 10 个,未 定级单位和保护景点25个。 区文旅局坚持"保护为主、抢 救第一、合理利用、加强管理" 的方针,年内,争取到财政项目 资金 188 万元对市级文物保护 单位——南康中学高中楼进行 修缮保护。加大对文物保护单 位和保护点的安全防范力度, 定期开展消防指导和消防安全 检查,重点检查白龙珍珠城、南 康中学高中楼、南康三婆庙、南 康老街建筑群、杨天锡故居等, 全区没有发生文物火灾、被盗、 被破坏等安全事故和案件。

【文物保护宣传】 2019 年,区 文旅局针对全区进入开发建设 高峰期,产业项目、基础设施项 目全面加快推进,为确保项目 建设与文物保护同步推进,编 印《中华人民共和国文物保护 法》宣传海报64套,每套4张, 采用图文并茂的漫画形式进行 专项宣传,海报张贴遍及全区 各镇政府、文化广场、各村委、 主要文物点等,对依法开展文 物保护和利用起到了积极的促 讲作用。

### 广播电影电视

【"壮美广西・智慧广电"工程 建设 2019年,铁山港区按照



2019年,铁山港区推进"壮美广西·智慧广电"工程建设。图为 11月22日工作人员在南康镇社内村安装线路 黄昌能 摄

自治区、北海市的部署要求,积 极推进"壮美广西·智慧广电" 工作,全区投入73.9万元,完 成入户登记 3712 户;新建 20 个建制和55个35户以上自然 村光缆联网;建设乡镇服务站 2个,乡镇机房2个;超额完成 "壮美广西·智慧广电"发展用 户及服务站、村委联网建设、用 户登记及安装任务,建成全市 示范点。盐灶村委和智慧广电 入户登记"十日攻坚战"经验 在北海市 "壮美广西・智慧广 电"进村入户攻坚专项行动工 作推进会上做现场展示和经验 介绍,进一步加快推进新时代 农村盲传思想文化阵地建设, 构建新形势下农村广播电视公 共服务体系。

【电视宣传摄录】 2019 年, 铁山港区广播电视站积极发 挥"喉舌"作用,传递铁山港 声音,讲好铁山港故事,围绕 党委、政府中心工作和重大活动,客观摄录报道全区各行各业的新进展新情况。全年拍摄采访近200份视频资料,采编形成新闻稿件130多篇,其中北海电视台《北海新闻》和《新闻动车》共采用播出93篇,采编内容包括招商引资、征地搬迁、扶贫攻坚、科教文卫等多个领域。

## 体育综述

【概况】 2019年,铁山港区认真贯彻落实《中华人民共和国体育法》和《全民健身条例》,不断加强体育基础设施建设,完善公共体育服务体系。年内,区文旅局组织开展一系列丰富多彩的体育活动,促进全民健身运动的深入发展,举办全区性体育赛事活动 4次,各镇、村

(社区)举办各项体育赛事活动 360 多场。

【体育场地调研】 2019 年,铁 山港区新增体育活动场地面 积 2418 平方米,超额完成新增 体育活动场地面积 1500 平方 米的年度目标任务。年内,区 文旅局组织开展铁山港区体育 场地统计调查工作,聘请第三 方专业测量公司,对全区体育 场地进行科学准确的测量。经 测量,年末全区体育场地面积 34.32 万平方米, 人均面积 2.2 平方米,提前超额完成《国务 院关于加快发展体育产业,促 进体育消费的若干意见》提出 的到 2025 年全国的人均体育 场地面积达到2平方米的目标 任务。

【体育设施建设】 2019年,区 文旅局组织专人到各镇对体育 设施的选点进行调研,勘察体 育设备设施建设用地,完成铁 山港区《城乡体育设施建设规 划及建议》。争取北海市旅游 文体局的支持,利用体彩资金 在南康镇雷田村委芋头塘自然 村、黄丽窝村委老村自然村,营 盘镇盐灶村委低路自然村新建 村级篮球场3个,建设面积共 1728平方米;在区交通局职工 宿舍区、南康镇社内村委、兴港 镇大树岭村委、营盘镇彬畔村 委以及火禄村委火禄自然村安 装建设5条健身路径,建设面 积共690平方米;在各建制村 新建乒乓球台18张。

#### 竞技体育

【概况】 2019年,铁山港区体育事业创佳绩,在多项竞技体育赛事上夺得好成绩。

#### 【参加全国特殊运动会获奖牌】

2019年8月,在第十届全国残疾人运动会暨第七届特殊奥林匹克运动会上,铁山港区籍运动员李俊升表现出色,以1分30秒的成绩夺得男子SB5级100米蛙泳决赛冠军,夺下广西代表队的首枚游泳金牌;在SB5级男子200米个人混合泳比赛中,李俊升再夺得银牌。

### 群众体育

【参加第十一届广西体育节气排球赛】 2019年,铁山港区



2019年5月6日,第十一届广西全民健身体育节系列活动之铁山 港区青年职工气排球赛比赛现场 黄昌能 摄

组队参加第十一届广西体育节 "我要上自治区运动会"群众体 育项目气排球赛选拔赛暨第五 届广西城乡万人气排球赛(北 海)比赛,获得女子国标青年组 第一名、男子国标青年组第二 名及体育道德风尚奖。

【春节男子篮球赛】 2019年 2月5日—10日,铁山港区 在营盘镇黄稍村委灯光球场 举行一年一度的春节男子篮球赛,区委副书记、区长龙起云参加开幕式并为比赛开球。来自区辖各镇的10支村(社区)、企业代表队150多名运动员参赛,约3万人次观众观看比赛。南乐代表队获得赛事冠军,彬定、黄稍代表队分获亚军、季军。

【青年职工气排球赛】 2019 年 5 月 6 日,由团区委、区文旅 局、区总工会、广西新鑫能源科 技有限公司联合主办的 2019 年铁山港区"友邦广告杯"青 年职工气排球赛在南康镇南滨 球馆拉开序幕。辖区内党政机 关、企事业单位、学校等积极组 队参加,共有 20 支队伍 200 余 名运动员参赛。比赛采取分组 循环式赛制,历经 10 个比赛日 共进行 49 场比赛。最终,营盘 镇政府代表队获得机关单位组 冠军,南滨文体代表队获得企



2019年2月5日—10日,铁山港区在营盘镇黄稍村委灯光球场举 行春节男子篮球赛,图为比赛现场 黄昌能 摄

事业单位组冠军。

【广场舞大赛】 2019 年 8 月 8 日,在"全民健身日"期间,由区文旅局和区卫健局共同承办的"第十一届广西体育节铁山港区分会场开幕式暨 2019 年铁山港区全民健身杯"广场舞大赛在南珠会堂举行,19 个村(社区)代表队 250 多名舞蹈爱好者踊跃参赛。本次比赛设有 19 个单项,涵盖民族舞、现代舞、健身舞等多种表演形式。

【南珠节体育赛事活动】 2019年 12月 4日,"璀璨南珠·活力铁山港"——2019北海南珠节暨国际珍珠展系列文化活动之"南珠杯"渔(农)民排球赛在营盘镇中心渔港举行,6支队伍参赛。经过激烈角逐,营盘镇盐灶队获得冠军,石村队获得亚军,鹿塘队获得



2019年8月8日,区文旅局和区卫健局在南珠会堂共同承办"第十一届广西体育节铁山港区分会场开幕式暨 2019年铁山港区全民健身杯"广场舞大赛 黄昌能 摄

季军。12月4日晚和5日晚,"璀璨南珠·活力铁山港"——2019北海南珠节暨国际珍珠展系列文化活动之铁山港区广场健身舞比赛(展演)活动在营盘镇、兴港镇、南康镇相继举行,来自3个镇的40多支队伍参赛(展演),为北海南珠节助兴。

# D19北海南珠节暨国际珍珠展系 BEIHAI SOUTH PEARL FESTIVAL AND BEIHAI INTERNATIONAL 生办单位:中共 本办单位:北海市铁矿等 中共 此办单位:北海市铁矿等

2019年12月4日—5日,"璀璨南珠·活力铁山港"——2019北海南珠节暨国际珍珠展系列文化活动之铁山港区广场健身舞比赛(展演)活动现场 邓 符 摄

### 体育产业

【体育产业概况】 2019年,铁山港区有体育产业相关公司3家,分别为北海南滨文体有限公司、北海市崇杰健身有限公司和东华跆拳道馆,均为体育服务类企业。其中北海南滨文体有限公司主要业务为场地经营、赛事承办和体育培训,拥有多功能室内球馆1个,内含羽毛球场5个、排球场3个、乒乓球场3个;北海市崇杰健身有限公司和东华跆拳道馆均为跆拳道培训机构。年内,各企业营运正常开展并取得较好效益。

【体育彩票销售】 2019 年, 区文旅局把体育彩票销售作 为一项利国利民的公益事业 抓好抓实,完成体育彩票销售 78.5 万元。 (欧发增)